Ερέτρια 490 π.Χ.
Ο Λέανδρος ξύπνησε από έναν εκκωφαντικό θόρυβο. Άφησε τον στάβλο που κρυβόταν και ανέβηκε σε έναν πέτρινο τοίχο. Ήταν αλήθεια λοιπόν; Ο εχθρικός στόλος είχε καταφτάσει! Έκανε άραγε καλά που δεν ακολούθησε τη μητέρα και την αδερφή του, μαζί με τα υπόλοιπα γυναικόπαιδα, σε ένα χωριό της Καρύστου;

Αυτή η σκέψη περνούσε συνέχεια από το μυαλό του. Αλλά τώρα ήταν πια αργά. Από τον πέτρινο τοίχο μπορού​σε να διακρίνει τον εχθρικό στόλο. Η μάχη είχε ξεκινήσει. Μέσα στο σύννεφο καπνού, που είχε αρχίσει να τυλίγει την πόλη, διακρίνονταν φωτιές, ανθρώπινες σκιές και ένα βου​ητό έφτανε στα αυτιά του. Ένιωθε να χάνει τις δυνάμεις του, να ξεχνάει ποιος ήταν, πού ήταν... Το βέλος που πέρασε ξυστά από το κεφάλι του, του θύμισε πώς έμεινε πίσω γιατί ένοιωθε γενναίος και έτοιμος να υπερασπιστεί την αγαπημέ​νη του πόλη, όπως ο πατέρας του, ένας από τους φρουρούς του τείχους της πόλης, και τόσοι άλλοι γενναίοι μαχητές… Είχε ακούσει κρυφά πριν από λίγες μέρες, όταν είχε πάει στη Θόλο, στην αγορά της πόλης, για να βρει τον πατέρα του, τα κακά μαντάτα των αγγελιοφόρων: οι Πέρσες από μέρα σε μέρα θα έρχονταν με πλοία να καταστρέψουν την πόλη του. Δεν θα τους άφηναν όμως οι υπερασπιστές της πόλης!

Μα τι να γινόταν τώρα στα τείχη της πόλης, στο λι​μάνι, στην αγορά; Έπρεπε να πάει και να ενώσει τις δυνάμεις του με τους άνδρες. Γι’ αυτό δεν έμεινε; Μια κραυγή του ξέφυγε! Α όχι, δεν θα άφηνε τους Πέρσες να κάψουν το σπίτι του, ούτε το σπίτι του φίλου του Ηρακλή, ούτε το ερ​γαστήρι του παππού του, ούτε το Γυμνάσιο, την παλαίστρα, τη Θόλο και την Αγορά, το τεράστιο Θέατρο, τους επιβλητι​κούς Ναούς των Θεών του… Στο Ναό του Απόλλωνα! Ναι, εκεί θα πήγαινε! Στον πιο λαμπρό Ναό της Ερέτριας! Άρχισε να τρέχει. Από κει θα πολεμούσε και αν χρειαζόταν εκεί θα κατέφευγε για να σωθεί. Έτσι δεν του έλεγε η μητέρα του, όταν πριν λίγες μέρες τη βοηθούσε να μεταφέρουν τα καλά​θια με τις προσφορές, στο Ιερό του Απόλλωνα;
- Ιερόσυλος, Λέανδρε, όποιος σκοτώνει αυτόν που ζητάει την προστασία του Θεού στους βωμούς του.

Η μητέρα του… Μακάρι να μην του έχει θυμώσει πολύ, που την ξεγέλασε και έμεινε πίσω. Μακάρι να μην ανησυχεί γι’ αυτόν! Μακάρι να καταλάβει πως ο γιος της έγινε άντρας πια! Ένας σωστός και άξιος πολίτης μιας σπουδαίας Πολιτείας με λαμπρό στόλο και ένα σπουδαίο εμπορικό λιμάνι. Και ο πατέρας του και ο δάσκαλός του, όλοι θα καμάρωναν. Μπορεί να μην αγαπούσε πολύ τα γράμματα, όλοι, όμως, του έλεγαν πως έχει χρυσή καρδιά! Από όλα τα κείμενα που διδασκόταν προτιμούσε την Ιλιά​δα και του άρεσε πολύ να βλέπει το φίλο του τον Ερατο​σθένη να την απαγγέλει. Έμοιαζε με αοιδό της εποχής του Ομήρου, τους έλεγε ο δάσκαλός τους. Εκείνος τη λύρα τη λάτρευε. Ο δάσκαλος της μουσικής τού έλεγε πως όταν την κρατούσε έμοιαζε με τον Απόλλωνα στη ζωγραφιά που κοσμούσε τις ληκύθους, που ζωγράφιζε ο παππούς του στο εργαστήρι του κοντά στο λιμάνι. Γι’ αυτό την είχε κρύψει καλά στη σπηλιά, όταν διαδόθηκαν τα νέα για τον περ​σικό στόλο. Στη μικρή σπηλιά που κρύβονταν καμιά φορά οι φίλοι πάνω στην Ακρόπολη, όταν ξέφευγαν από την προσοχή των γονιών τους τις ευτυχισμένες μέρες. Μαζί με τη λύρα έθαψε και την πήλινη κούκλα της αδερφής του, της Γλαύκης. Τι χαρά θα έκανε όταν θα γύριζε και θα την έβρισκε! Και του πατέρα του το αγαπημένο κύπελλο για τα συμπόσια με τις κόκκινες ζωγραφιές και της μητέ​ρας του τα σκουλαρίκια που φορούσε στις γιορτές. Θα τους έκανε έκπληξη. Αρκεί να ξαναβρίσκονταν…

Έτρεχε, έτρεχε… Δεν έβλεπε τίποτα! Σκόνη, καπνός, κραυγές και φλόγες… Αυτό τελικά είναι ο πόλεμος, σκέφτηκε. Μια μεγάλη φωτιά που καίει μια όμορφη πόλη, την πόλη του… Σφίχτηκε η ψυχή του, αλλά συνέχισε να τρέχει προς το Ναό. Του φάνηκε πως είδε το αγαπημένο του άγαλμα στο αέτωμα να αστράφτει πολύχρωμο. Σκόνταψε τότε πάνω σε σακιά γεμάτα άμμο κι έπεσε. Το κεφάλι του πονούσε. Λίγο πιο πέρα, μέσα στο δρόμο μια κοπέλα ήταν πεσμένη. Θα είναι κάποια ιέρεια του Ναού που δεν πρόφτασε να φύγει, σκέφτηκε. Με όση δύναμη του απέμεινε πλησίασε, την τράβηξε και την έσπρωξε πίσω στα σακιά με την άμμο για να την κρύψει από τα βέλη που έπεφταν βροχή. Τότε, ένιωσε έναν οξύ πόνο στην πλάτη και μετά μια … νύχτα απλώθηκε παντού, σώπασαν τα βέλη και οι σάλπιγγες, και άκουσε τον ήχο της λύρας του, το αγαπημένο του τραγούδι…

Άγνωστη η μοίρα του Λέανδρου… Κάποιοι είπαν πως πέθανε ευχαριστημένος, γιατί του δόθηκε η ευκαιρία να πολεμήσει και να αντισταθεί. Κάποιοι άλλοι θα έλεγαν πως είναι αδύνατον να πεθάνεις ευχαριστημένος, όταν η τελευταία εικόνα που αντικρίζεις, είναι η φωτιά που καίει την πόλη που γεννήθηκες. Κάποιοι μίλησαν για μια τριή​ρη, που φυγάδευσε το Λέανδρο και κάποιους λαβωμένους πολεμιστές και τους έσωσε, μακριά από την πόλη που φλέγονταν. Και κάποιοι είπαν πως όταν πια επέστρεψαν τα γυναικόπαιδα, ο Λέανδρος, μαζί με τους λιγοστούς άντρες που επέζησαν, ξανάχτισαν με τα χέρια τους από την αρχή μια ακόμα πιο όμορφη και δυνατή Ερέτρια. 

Τον είχαν μάλιστα δει να ξαναχτίζει το σπίτι του, να δουλεύει στα τείχη για την ενίσχυση της άμυνας, στην επισκευή του Ναού του Απόλλωνα, στην ανακαίνιση της Θόλου και του Γυμνασίου, αλλά και ανάμεσα στους θεατές στο αναστηλωμένο Θέατρο.

Ερέτρια, Φεβρουάριος 2013 

Το κείμενο δημιουργήθηκε από συρραφή κειμένων όλων των μαθητών των τμημάτων Α2 και Α3 (συλλογική δουλειά)
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